Primero, el oficial de investidura pide a los oficiales salientes del club que se pongan de pie, les agradece por su trabajo y los libera de sus responsabilidades diciendo, “De aquí en adelante quedan libres de todas sus tareas y funciones como oficiales del club [insertar aquí el nombre del club].”
Luego, el oficial de investidura les pedirá a los oficiales entrantes que pasen al frente y les pedirá que se pongan de pie, en el siguiente orden, a la derecha del atril: Oficial de Asambleas, Tesorero del Club, Secretario del Club, Vicepresidente de Relaciones Públicas, Vicepresidente de Afiliación, Vicepresidente de Educación y Presidente del Club.
El oficial de investidura confía las nuevas tareas a los oficiales entrantes diciendo, “Estoy aquí para investir a los oficiales del club [insertar aquí el nombre del club] y prepararlos para los desafíos que les esperan. Su desafío colectivo es hacer que este club sea sólido y se dedique a ayudar a las personas de todas las ocupaciones, profesiones y clases sociales a hablar con eficacia, escuchar con sensibilidad y pensar con creatividad.
Voy a pedirle a cada oficial que sujete el mazo como un símbolo de liderazgo mientras describo brevemente los desafíos que deberán enfrentar y las responsabilidades que tendrán que cumplir”.
El oficial de investidura presenta al Oficial de Asambleas, haciendo una breve descripción de los objetivos y las funciones del cargo. Luego el oficial de investidura entrega el mazo al Oficial de Asambleas como símbolo de este cambio y concluye diciendo, “¿Llevará usted a cabo estas tareas dando lo mejor de sí?”
El oficial de investidura le pedirá al Oficial de Asambleas que pase el mazo a la siguiente persona y repetirá el mismo procedimiento para el Tesorero del Club, el Secretario del Club, el Vicepresidente de Relaciones Públicas, el Vicepresidente de Afiliación y el Vicepresidente de Educación. El Presidente del Club entrante es el último en ser investido con la siguiente presentación especial: 
“Toastmaster [inserta aquí el nombre del Presidente del Club entrante], habiendo sido elegido como Presidente del Club [inserta aquí el nombre del club], eres su principal oficial ejecutivo y se espera que presidas todas las sesiones del club y todas las sesiones ordinarias y especiales de tu comité ejecutivo.
El desafío para usted será procurar que este club permita a sus socios cumplir con sus objetivos de educación. También deberá procurar que el club ayude al Área, la División, el Distrito y a Toastmasters International a cumplir con sus objetivos. Por favor acepte el mazo como símbolo de su liderazgo y dedicación al cargo.
El mazo es símbolo del poder y la autoridad que le otorgan los socios de este club. Úselo sabiamente y con moderación. Usted es un miembro de su equipo, así como también su líder. Un equipo es más que un grupo de personas. Es una fuerza emocional enraizada en los sentimientos, los pensamientos y las acciones de todos los socios con el objetivo común de alcanzar logros, compartir y apoyarse mutuamente. Trabaje con los miembros de su equipo para crear un club saludable y dinámico, del cual todos estén orgullosos.
¿Aceptas como Presidente del Club este desafío y llevarás a cabo tus tareas dando lo mejor de ti?”
El Presidente entrante responde, “Sí, lo haré”.
El oficial de investidura dice: “Ahora tengo el placer de declarar la toma de posesión de estos Toastmasters en los cargos para los cuales han sido elegidos”.
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Texto de Toma de Posesión del Oficial del Club
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[bookmark: page2]Luego, dirigiéndose al club colectivamente, el oficial de investidura continúa, “¿Pueden todos ponerse de pie? El crecimiento y desarrollo del programa Toastmasters en el club [insertar aquí el nombre del club] depende en gran medida de las acciones de este grupo. Por su honor, como socios de Toastmasters, ¿se comprometen individual y colectivamente a apoyar a este club, a vivir y trabajar con él durante el próximo año?”
Los socios del club responden, “Sí. Lo haremos”.
El oficial de investidura dice: “¿Podrían el Presidente del Club recientemente investido y el Presidente Inmediato Anterior del Club acompañarme en el atril, por favor? [Inserta aquí el nombre del Presidente Inmediato Anterior del Club], como Presidente Inmediato Anterior del Club [inserta aquí el nombre del club], ¿ofreces el pin de Presidente a [inserta aquí el nombre del Presidente entrante] como símbolo de su dedicación y servicio? Y [inserta aquí el nombre del Presidente del Club entrante], como Presidente del Club [inserta aquí el nombre del club], ¿ofreces el pin de Presidente Inmediato Anterior del Club a [inserta aquí el nombre del Presidente Inmediato Anterior del Club] por [su] dedicación y servicio?” El Presidente Inmediato Anterior del Club y el Presidente del Club se colocan los pines el uno al otro.
El oficial de investidura y el Presidente Inmediato Anterior del Club abandonan el atril. El nuevo Presidente del Club se hace cargo de la sesión. En este momento, el nuevo Presidente del Club le entrega el Club President Award (Artículo 1990) al Presidente saliente. Luego, el nuevo Presidente del Club presenta un discurso de tres minutos donde describe las metas para su período.

Funciones de Liderazgo del Club
Vicepresidente de Educación
Como vicepresidente de educación, usted tiene la función de programar los discursos de los socios, verificar la realización de los proyectos y servir de apoyo para responder a las preguntas referentes al programa de educación, los concursos de oratoria y el programa de orientación de su club. Usted es una fuente importante de conocimiento Toastmasters para los socios del club y su trabajo es familiarizarse con todos los aspectos del programa educativo de Toastmasters.
Vicepresidente de Afiliación
Usted promociona al club y maneja el proceso de traer invitados y transformarlos en socios. 
Al iniciar contacto con los invitados, hacerlos sentir bienvenidos y brindarles la información que necesitan para afiliarse, usted ayuda a mantener una afluencia constante de personas nuevas en su club. Usted también supervisa atentamente los niveles de afiliación y planifica estrategias con el resto del Comité Ejecutivo sobre cómo superar los desafíos de afiliación cuando estos ocurran.
Vicepresidente de Relaciones Públicas
Usted está encargado de promocionar al club en la comunidad local y de notificar a los medios de comunicación acerca de su existencia y de los beneficios que ofrece. Usted promociona al club, actualiza el contenido web y protege la identidad de la marca Toastmasters. Es su trabajo informar a los medios de comunicación cuando su club realiza alguna actividad de interés periodístico.
Como Vicepresidente de Relaciones Públicas, usted se encargará de escribir comunicados de prensa, crear y distribuir folletos y mantener la presencia del club en la Web y en la comunidad.
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[bookmark: page3]Secretario
Usted mantiene todos los registros del club, administra sus archivos y redacta las actas en cada sesión del club y del Comité Ejecutivo. También está a cargo de actualizar y distribuir un listado de las afiliaciones pagadas actualmente y de mantener actualizada la lista de oficiales del club para Toastmasters International.
A pesar de que algunos clubes combinan la función de Secretario con la de Tesorero, es mejor tener un Secretario dedicado que pueda ayudar a reducir la cantidad de trabajo del Tesorero y también ayudar ocasionalmente al Vicepresidente de Educación.
Tesorero
Usted es el contador del club. Maneja la cuenta bancaria del club, girando los cheques según lo aprobado por el comité ejecutivo y depositando el pago de cuotas de afiliación y otros ingresos del club. También se encarga de enviar el pago de cuotas de afiliación a la Sede internacional (acompañado por los nombres de los socios que renuevan), presentar los documentos impositivos necesarios y llevar registros financieros del club de forma puntual, precisa y actualizada.
A pesar que las tareas del Tesorero no suelen ser las más exigentes entre las posiciones de liderazgo del club, las consecuencias para los socios pueden ser graves si estas no se cumplen de forma precisa y puntual.
Oficial de Asambleas
Usted mantiene un registro de la propiedad física del club, tal como el estandarte, el atril, el dispositivo para cronometrar y otros materiales de la sesión. Llegas temprano para preparar el lugar de la sesión para los socios y te quedas hasta tarde para guardar todo el equipo del club. También está a cargo del lugar mismo de la sesión, obteniendo un nuevo espacio cuando sea necesario y manteniendo contacto con las personas que le permiten usar ese espacio para las sesiones de su club.
El Oficial de Asambleas también tiene una función que desempeñar durante las sesiones de asuntos oficiales del club, los concursos de oratoria y otras actividades especiales del club. Por ejemplo, el Oficial de Asambleas escolta a potenciales socios nuevos fuera del lugar de la sesión del club mientras los socios votan sobre su admisión en el club. El Oficial de Asambleas se queda en la puerta mientras los concursantes compiten en el concurso de oratoria para asegurarse de que el orador no sea interrumpido por quienes llegan tarde.
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